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ΕΝΟΤΗΤΑ	  11	  

ΜΕΤΡΗΣΗ-‐ΔΕΚΑΔΙΚΟΙ	  ΑΡΙΘΜΟΙ	  

	  

ΔΕΙΚΤΕΣ	  ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ	  

ΑΡΙΘΜΟΙ	  

Διερεύνηση	  αριθμών	  

Αρ2.5	  

Αναπαριστούν,	   συγκρίνουν	   και	   σειροθετούν	   ομώνυμα	   κλάσματα	   και	   δεκαδικούς	  

αριθμούς,	   χρησιμοποιώντας	   κατάλληλο	   υλικό	   όπως	   επιφάνειες,	   κύκλους	   κλασμάτων,	  

σύνολα,	  αριθμητική	  γραμμή,	  εικόνες	  και	  εφαρμογίδια.	  

Αρ.	  2.6.	  

Αντιλαμβάνονται	   διαισθητικά	   την	   έννοια	   του	   δεκαδικού	   αριθμού	   μέσα	   από	  

καταστάσεις	  της	  καθημερινής	  ζωής.	  

Αρ.3.14	  

Εκτελούν	   πράξεις	   πρόσθεσης	   και	   αφαίρεσης	   δεκαδικών	   αριθμών	   και	   ομώνυμων	  

κλασμάτων	  και	  επαληθεύουν	  την	  απάντησή	  τους.	  

	  

ΜΕΤΡΗΣΗ	  

Εκτίμηση	  και	  μέτρηση	  

Μ2.6	  

Μετατρέπουν	  μέτρα	  σε	  εκατοστόμετρα	  και	  κιλά	  σε	  γραμμάρια	  και	  αντίστροφα.	  

Μ3.1	  

Χρησιμοποιούν	  συμβατικές	  μονάδες	  μέτρησης	  του	  μήκους	  (mm,	  cm,	  m,	  km),	  της	  μάζας	  

(Kg,	  g),	  της	  χωρητικότητας	  (L,	  ml)	  και	  του	  όγκου	  σχημάτων	  (m3,	  cm3).	  
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ	  ΟΡΓΑΝΩΣΗ	  ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ	  

Μαθήματα	  1	  και	  2	  (σελίδες	  30	  -‐	  34):	  Διαισθητική	  εισαγωγή	  δεκαδικών	  αριθμών	  μέσω	  

του	  νομισματικού	  συστήματος	  

Μαθήματα	   3	   και	   4	   (σελίδα	   35	   -‐	   39):	   Μετρήσεις	   -‐	   Διαισθητική	   εισαγωγή	   δεκαδικών	  

αριθμών	  μέσω	  μονάδων	  μέτρησης	  του	  μήκους	  	  	  

Μαθήματα	   5,	   6	   και	   7	   (σελίδες	   40	   –	   47):	   	   Διαισθητική	   εισαγωγή	   δεκαδικών	   αριθμών	  

μέσω	  μονάδων	  μέτρησης	  του	  μήκους	  	  	  

Μαθήματα	  8	  και	  9	  (σελίδες	  48	  -‐	  51):	  Εισαγωγή	  στις	  πράξεις	  δεκαδικών	  αριθμών	  μέσω	  

του	  νομισματικού	  συστήματος	  

	  

ΣΗΜΕΙΑ	  ΠΡΟΣΟΧΗΣ	  

Μαθήματα	  1	  και	  2	  	  (σελίδες	  30-‐34)	  

Εξερεύνηση	  (σελ.	  30)	  

Στόχος	   της	   εξερεύνησης	   είναι	   τα	   παιδιά	   διαισθητικά,	   με	   βάση	   τις	   εμπειρίες	   τους,	   να	  

αντιληφθούν	   την	   αξία	   των	   χρημάτων	   που	   έχει	   ο	   Αντρέας	   και	   ποια	   προϊόντα	   είναι	  

δυνατόν	  να	  αγοράσει	  με	  τα	  χρήματα	  που	  έχει	  στο	  πορτοφόλι	  του.	  	  

	  

Μαθήματα	  	  3	  και	  4	  (σελίδες	  35	  -‐	  39)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  35-‐36)	  

Στο	   ερώτημα	   (α)	   αναμένεται	   τα	   παιδιά	   να	   μετατρέψουν	   σε	   μέτρα	   τις	   μετρήσεις	   που	  

δίνονται	   σε	   εκατοστόμετρα	   για	   να	   συμπληρώσουν	   τον	   πίνακα.	   Στο	   ερώτημα	   (β)	   τα	  

παιδιά	  καλούνται	  να	  επιχειρηματολογήσουν	  για	  το	  μέγεθος	  που	  θα	  πρέπει	  να	  επιλέξει	  

το	   κάθε	  παιδί.	   Για	   τη	  Χαρά,	  αναμένεται	   να	   επιλέξουν	   το	  μέγεθος	  10,	   γιατί	  αλλιώς	   το	  

παντελόνι	  ή	  το	  φόρεμα	  θα	  της	  είναι	  κοντό.	  	  Για	  τη	  Νάσω	  αναμένεται	  να	  εξηγήσουν	  ότι	  

είναι	   καλύτερα	  να	  επιλέξει	   και	  αυτή	   το	  μέγεθος	  10	  αφού	  οι	  μετρήσεις	   της	  μέσης	  και	  

των	   γοφών	   της	   εμπίπτουν	   σε	   αυτό.	   Στη	   συζήτηση	   μέσα	   στην	   τάξη	   είναι	   δυνατόν	   να	  

επισημανθεί	   ότι	   το	   παντελόνι	   της	   Νάσως	   θα	   πρέπει	   να	   κοντύνει.	   Στο	   ερώτημα	   (γ)	  

υπάρχουν	  πολλές	  ορθές	  απαντήσεις.	  	  
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Δραστηριότητα	  1	  (σελ.	  37)	  

Στη	   δραστηριότητα	   αυτή	   τα	   παιδιά	   θα	   ανακαλύψουν	   μέσα	   από	   τις	   μετρήσεις	   ότι	   το	  

ύψος	  ενός	  ατόμου	  είναι	  ίσο	  με	  το	  μήκος	  του	  ανοίγματος	  των	  χεριών	  του.	  	  

	  

Μαθήματα	  5,	  6	  και	  7	  (σελίδες	  40-‐47)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  	  40)	  

Στόχος	   της	   δραστηριότητας	   στο	   ερώτημα	   (α)	   είναι	   τα	   παιδιά	   να	   συγκρίνουν	   τις	  

επιδόσεις	  των	  αθλητών	  στο	  άλμα	  σε	  μήκος	  από	  τους	  πρώτους	  Ολυμπιακούς	  Αγώνες	  το	  

1896	  μέχρι	  τους	  πρόσφατους	  Ολυμπιακούς	  Αγώνες	  που	  διεξήχθηκαν	  στο	  Ρίο	  το	  2016.	  

Στο	  ερώτημα	   (β)	   τα	  παιδιά	  αναμένεται	   να	  εντοπίσουν	  τη	  βελτίωση	  στην	  επίδοση	  των	  

αθλητών	   τα	   τελευταία	   χρόνια.	   Στο	   ερώτημα	   (γ)	   τα	   παιδιά	   συγκρίνοντας	   το	   άλμα	   σε	  

μήκος	   των	   αθλητών	   στους	   διάφορους	   Ολυμπιακούς	   Αγώνες	   επιχειρηματολογούν	  

σχετικά	   με	   το	   ότι	   δεν	   είναι	   βέβαιο	   ότι	   θα	   υπάρχει	   νέο	   ολυμπιακό	   ρεκόρ.	   Για	  

παράδειγμα	  στους	  τελευταίους	  τέσσερις	  Ολυμπιακούς	  Αγώνες	  τα	  άλματα	  ήταν	  περίπου	  

8,50	  m.	  

	  

Δραστηριότητα	  4	  (σελ.	  43)	  

Στόχος	  της	  δραστηριότητας	  είναι	  τα	  παιδιά	  να	  επισημάνουν	  περιπτώσεις	  στις	  οποίες	  η	  

μέτρηση	   γίνεται	   σε	   εκατοστόμετρα,	   μέτρα	   και	   χιλιόμετρα	   (π.χ.	   το	   χιλιόμετρο	  

χρησιμοποιείται	  στην	  	  απόσταση	  μεταξύ	  των	  πόλεων,	  το	  μέτρο	  χρησιμοποιείται	  για	  το	  

ύψος	  κτιρίων	  και	  το	  εκατοστόμετρο	  χρησιμοποιείται	  για	  μικρό	  μήκος	  όπως	  το	  ύψος	  του	  

βιβλίου	  μαθηματικών).	  

	  

Δραστηριότητα	  10	  (σελ.	  47)	  

Στόχος	  της	  δραστηριότητας	  είναι	  τα	  παιδιά	  να	  εκτιμήσουν	  το	  μήκος	  των	  διαδρομών.	  Το	  

μήκος	  της	  διαδρομής	  από	  το	  σημείο	  Α	  στο	  σημείο	  Β	  είναι	  περίπου	  20	  m	  και	  το	  μήκος	  

της	  διαδρομής	  από	  το	  σημείο	  Γ	  στο	  σημείο	  Δ	  είναι	  περίπου	  7α.	  
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Μαθήματα	  8	  και	  6	  (σελίδες	  48	  -‐	  51)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  48)	  

Στόχος	  της	  διερεύνησης	  είναι	   τα	  παιδιά	  με	  βάση	  τις	  γνώσεις	   τους	  να	  υπολογίσουν	  το	  

συνολικό	  ποσό	  που	  θα	  πληρώσει	  για	  τις	  αγορές	  της	  η	  κυρία	  Νίκη.	  Τα	  παιδιά	  αναμένεται	  

να	  διαμορφώσουν	  τις	  τιμές	  σε	  μια	  κοινή	  μορφή	  ώστε	  να	  μπορούν	  να	  τις	  προσθέσουν.	  Η	  

ορθή	  απάντηση	  είναι	  ότι	  η	  κυρία	  Νίκη	  θα	  πληρώσει	  €102, 42.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  5	  (σελ.	  51)	  

Στο	  ερώτημα	  (α)	  η	  ορθή	  απάντηση	  είναι	  ότι	  ο	  Γιάννης	  πλήρωσε	  €1, 50	  και	  στο	  ερώτημα	  

(β)	   ότι	   πήρε	   ρέστα	  €3,50.	   	   Στο	   ερώτημα	   (γ)	   η	   ορθή	   απάντηση	   είναι	   ότι	   η	   Μαρία	  

πλήρωσε	  €2, 50	  και	  στο	  ερώτημα	  (δ)	  ότι	  ο	  Νίκος	  πλήρωσε  €4, 00.	  	  

	  

Δραστηριότητες	  εμπλουτισμού	  	  

Δραστηριότητα	  22	  (σελ.	  62)	  

Η	  	  Στέλλα	  έχει	  €1,65	  (6	  κέρματα	  των	  20	  σεντ,	  3	  κέρματα	  των	  10	  σεντ	  και	  3	  κέρματα	  των	  

5	  σεντ).	  	  Η	  ορθή	  απάντηση	  είναι	  η	  επιλογή	  (γ).	  

	  

Δραστηριότητα	  23	  (σελ.	  62)	  

Στο	   ερώτημα	   (α)	   η	   ορθή	   απάντηση	   είναι	   ότι	   ο	   Χάρης	   θα	   πάρει	   ρέστα	   73	   σεντ.	   Στο	  

ερώτημα	   (β)	   η	   ορθή	   απάντηση	   είναι	   ότι	   το	   δέμα	   ζυγίζει	   περισσότερο	   από	   350	   g	   και	  

λιγότερο	  ή	  	  ίσο	  με	  500	  g.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  24	  (σελ.	  63)	  

Η	  ορθή	  απάντηση	  είναι	  ότι	  ο	  χυμός	  στο	  κυλικείο	  του	  σχολείου	  στοιχίζει	  €0,70.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  25	  (σελ.	  63)	  

Η	  ορθή	  απάντηση	  είναι	  ότι	  η	  Μαρία	  θα	  εξοικονομήσει	  €12,60	  συνολικά	  στο	  τέλος	  της	  

έκτης	  εβδομάδα	  και	  θα	  μπορεί	  να	  αγοράσει	  τoν	  ψηφιακό	  δίσκο.	  
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1η	  εβδομάδα	  à	  εξοικονομεί	  20	  σεντ	  

2η	  εβδομάδα	  à	  εξοικονομεί	  40	  σεντ	  

3η	  εβδομάδα	  à	  εξοικονομεί	  80	  σεντ	  

4η	  εβδομάδα	  à	  εξοικονομεί	  160	  σεντ	  

5η	  εβδομάδα	  à	  εξοικονομεί	  320	  σεντ	  

6η	  εβδομάδα	  à	  εξοικονομεί	  640	  σεντ	  

	  

	  

Δραστηριότητα	  26	  (σελ.	  63)	  

Η	  ορθή	  απάντηση	  είναι	  ότι	  ο	  Γιάννης	  θα	  πληρώσει	  €5,00.	  
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Γίνεται	  εισήγηση	  όπως	  χρησιμοποιούνται	  σε	  διάφορες	  περιπτώσεις	  εφαρμογίδια,	  όπως	  

τα	  πιο	  κάτω:	  

1.	   Εφαρμογίδια	   για	   διαισθητική	   εισαγωγή	   στους	   δεκαδικούς	   αριθμούς	   μέσω	  

χρημάτων	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

1.1.	  Λογισμικό	  “Παίζοντας	  με	  τα	  νομίσματα”,	  Εφαρμογίδιο	  “Άθροισμα”	  	  

Τα	   παιδιά	   σημειώνουν	   το	   ποσό	   των	   χρημάτων	   που	   σχηματίζεται	   με	   τα	   κέρματα	   που	  

δίνονται.	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  
	  

1.2.	  Λογισμικό	  “Παίζοντας	  με	  τα	  νομίσματα”,	  Εφαρμογίδιο	  “Τρελές	  αγορές”	  

Τα	   παιδιά	   επιλέγουν	   τα	   χρήματα	   που	   χρειάζονται	   για	   την	   αγορά	   συγκεκριμένων	  

προϊόντων.	  

	  

	  

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
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1.3.	  Ιστοσελίδα:	  www.mathsisfun.com/money/money-‐master.html	  

Το	  εφαρμογίδιο	  περιέχει	  διάφορες	  δραστηριότητες.	  

Στην	   πιο	   απλή	   δραστηριότητα,	   τα	   παιδιά	   επιλέγουν	   κέρματα	   για	   να	   σχηματίσουν	  

συγκεκριμένο	  ποσό	  χρημάτων.	  	  

Στις	   άλλες	   δραστηριότητες	   μπορούν	   να	   δώσουν	   ρέστα	   ή	   να	   προσθέσουν	   ή	   να	  	  

αφαιρέσουν	  χρήματα	  για	  να	  δημιουργήσουν	  ένα	  συγκεκριμένο	  χρηματικό	  ποσό.	  

	  

	  

	  

2.	  Εφαρμογίδια	  για	  το	  μήκος	  

2.1.Ιστοσελίδα:https://www.tes.com/teaching-‐

resource/interactive/20171230/sQD4/iboardarchive/measuringlines-‐make1m/launch.swf	  

Τα	  παιδιά	  χρησιμοποιούν	  κομμάτια	  κορδέλας	  μικρότερου	  μήκους	   (π.χ.	  20	  cm,	  40	  cm,	  

60	  cm)	  για	  να	  σχηματίσουν	  κάθε	  φορά	  μια	  κορδέλα	  μήκους	  1	  m.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
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2.2.	  Ιστοσελίδα:	  https://www.tes.com/teaching-‐

resource/interactive/20171230/PvDj/iboardarchive2/reading-‐weight/launch.swf	  

Στο	  εφαρμογίδιο	  υπάρχουν	  για	  το	  μήκος	  δύο	  επιλογές.	  

Στην	  πρώτη	  επιλογή	  τα	  παιδιά	  βρίσκουν	  πόσο	  είναι	  το	  μήκος	  ή	  το	  ύψος	  διαφόρων	  

αντικειμένων	  σε	  εκατοστόμετρα.	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

Στην	  δεύτερη	  επιλογή	  τα	  παιδιά	  βρίσκουν	  πόσο	  είναι	  το	  μήκος	  ή	  το	  ύψος	  ενός	  

αντικειμένου	  σε	  εκατοστόμετρα	  και	  στη	  συνέχεια	  γράφουν	  την	  ένδειξη	  της	  μέτρησης	  σε	  

μέτρα.	  
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2.3.	  Ιστοσελίδα:	  

http://www.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=

666	  

Τα	   παιδιά	   σημειώνουν	   το	   ύψος	   των	   δέντρων	   κάθε	   χρόνο.	   	   Πατώντας	   στην	   οδηγία	  

“Advanced	  year”	  το	  ύψος	  των	  δέντρων	  διαφοροποιείται	  για	  κάθε	  χρόνο.	  

	  	  	  	  	  	  	   	  

	  
	  

3.	  Εφαρμογίδια	  για	  εισαγωγή	  στις	  πράξεις	  με	  δεκαδικούς	  αριθμούς	  μέσω	  χρημάτων	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

3.1	   Λογισμικό	   “Παίζοντας	   με	   τα	   νομίσματα”,	   Εφαρμογίδιο	   “Παραγγελίες	   στην	  

καφετέρια”	  	  

Τα	   παιδιά	   βρίσκουν	   το	   συνολικό	   ποσό	   που	   θα	   πληρώσουν	   αν	   παραγγείλουν	  

συγκεκριμένα	   είδη	   από	   τον	   τιμοκατάλογο	   της	   καφετέριας.	   Το	   εφαρμογίδιο	   δίνει	   τη	  

δυνατότητα	  τροποποίησης	  των	  τιμών	  στον	  τιμοκατάλογο.	  
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3.2	  Λογισμικό	  “Παίζοντας	  με	  τα	  νομίσματα”,	  Εφαρμογίδιο	  “Ρέστα	  παρακαλώ”	  

Τα	   παιδιά	   βρίσκουν	   τα	   ρέστα	   που	   θα	   πάρουν	   αγοράζοντας	   κάποια	   αντικείμενα	   και	  

πληρώνοντας,	  	  χρησιμοποιώντας	  συγκεκριμένο	  ποσό	  χρημάτων.	   	  

	  

	  

	  


